

小小的车轮是探索世界的翅膀

【文/青年报记者 刘秦春 图/受访者提供】

谁想到，一位冠军的故事竟然是从一辆买错的“自行车”开始的呢？这是一个始于偶然，却因热爱而绽放光芒的故事，故事的主角是个才8岁的大宝宝。5岁时，陈睿麒的父母无心插柳，将一辆小轮车带入了他的世界，小小的人儿仿佛插上了翅膀，从此开启探索世界成长旅途。

始于偶然，忠于热爱

上海小囡陈睿麒是一名10后，但是在同年龄段的小轮车赛事的较量中，他总能脱颖而出，勇夺桂冠。在新江湾城极限公园里，他正骑着自己心爱的小轮车，做出神龙摆尾、后空翻和腾空撒手这些炫酷动作，看起来毫不费力。

陈睿麒的妈妈张琲告诉记者，其实孩子原本并不认识小轮车，缘分始于一次意外——5岁那年，父母错把一辆小轮车当成了普通骑行送给了他。“后来才知道这是小轮车，干脆就让他跟着视频学动作。”陈睿麒的妈妈说，而让她没想到的是，孩子没多久就能玩出一些花样了。

视频里那些跳跃、翻转动作像魔法一样吸引着他。从此，小轮车于小睿麒而言不再是一种玩具，而是他探索世界的伙伴。

陈睿麒首先接触的是小轮车的街式玩法，但在训练的过程中，他逐渐发现更喜欢自由式小轮车的玩法。在专业教练的指导下，他每天放学后都会前往新江湾城极限公园训练。

慢慢地，他在小轮车方面的天赋也显现出来，一个简单的空翻动作，他仅用一周多就能熟练掌握。“我



享受当下，尽情发挥，对自己有展望，对未来有目标。对孩子来说，还有什么比体验这个世界更加重要呢？

感觉这个项目挺刺激，空翻做到一半的时候确实很吓人。但只要你穿戴好护具，掌握教练教授的技术要领，还是能够训练出成果的。”他说。

为了更好地引导和挖掘陈睿麒在小轮车方面的兴趣爱好，让他在课余时间保持车感，陈睿麒的爸爸自己去建材市场买来木材，和他一起在小区的空地上，用木板搭建起两个小轮车抛台，形成了简易的小型训练场。其间，陈睿麒自己动手完成了喷漆工作，这让他对小轮车的热爱又增多了不少：“这很有趣啊，我可以在我和爸爸亲手制作的抛台上腾跃和飞翔。”

上海目前现有的小轮车场地都偏向于街市玩法，怎么才能更好地让陈睿麒训练呢？受启发于去年在亚运会上看到一位父亲给小孩打造了滑板场，今年2月，陈睿麒父母在宝山租了一个场地，请来专业教练为他打造了一个纯自由式小轮车训练场地。

“毕竟他年纪还小，如果总是去外地训练自由式小轮车会非常困难且辛苦，所以我们才为他打造这样一个场地，希望他能够在这条路上继续前行，我们也会继续支持他的热爱。”张琲告诉记者。

结识搭子，探索世界

张琲发现，陈睿麒通过学习小轮车变得越来越勇敢。有一次在碗池训练时，他当时非常害怕，摔倒了很多次，还哭了很多次，但他并没有放弃，而是越挫越勇，一次次地爬起来，最终成功地完成了动作。虽然在旁边看着心疼，但张琲感到欣慰，因为她看到了儿子的成长。

在父母的支持和培养下，小轮车成为了陈睿麒用

来探索世界的方式。他前往全国各地打卡，去结识来自五湖四海的小轮车搭子，逐渐走上一条专业学习的道路。今年1月，陈睿麒作为上海小轮车运动青少年代表之一，前往四川与BMX国家队的运动员一起交流和训练，在那里认识了很多与自己志同道合并且走小轮车专业路线的小朋友。

“小轮车是一项很自由的运动，它需要发挥想象力，所以我们希望他通过自身的创造力去挖掘自己，有自己独特的想法，融合创新属于自己的动作。这样无论他未来能在这条路上走多远，这种思维对于他的成长来说都是有益的。”张琲说。

除了打卡训练，陈睿麒也陆续参加各类小轮车比赛，张琲认为：“参加比赛是让他有机会了解更多厉害的小朋友的生活方式，有些经验对于小车手来说很重要。你要走出去，才能通过比赛了解自己的水平在哪个位置，通过交流看到别人的优点，自己取长补短，这样才能开拓思维，走得更远。”

5月16日，奥运会资格系列赛·上海开赛，陈睿麒得到了近距离观看他喜欢的顶尖车手竞技的机会。张琲表示：“我觉得上海的小朋友很幸福，这项运动在上海被推广得越来越好，我相信未来参与进来的人会更多，氛围会越来越好。”

“我们看到了他目前对小轮车的热爱和渴望，也支持他在这条路上走得越来越远。但并没有期待他变得多么厉害，或者总是拿冠军。他还小，未来有很大不确定性。”张琲很注重鼓励和支持，因为更能培养出孩子的兴趣，让他从中获得成就感，从而形成外界无法强制赋予的自驱力。



陈睿麒父母为他打造的纯自由式小轮车训练场。



陈睿麒爸爸在自制小轮车抛台。